

৪) চৌলদের গ্রামীন আয়ুশ্শাসন অক্ষরক ওালোচনা করো।

→ চৌল রাজনব্যবস্থার অবনিক্ত একক ছিল গ্রাম গ্রামীণ রাজনব্যবস্থার ক্ষেত্রে স্থিত রাজনব্যবস্থার সাথে চৌল রাজনবীরার বিশেষ পার্থক্য লক্ষ্য করে তালিতা ছিল থাকলেও চৌল ও স্থিত রাজনের গ্রামীন রাজনের স্বেচ্ছিতাও স্বেচ্ছিতা ছিল। লক্ষ্যণীয় চৌল রাজন ব্যবস্থার অধুওদ্বয় লক্ষ্যণীয় যে বিশেষ ছিল তা হল আয়ুশ্শাসনের অধীনত চৌল রাজবর্ষাধীরী গ্রামীন রাজনের ওপর কোনো হস্তক্ষেপ করত না, তারা স্থলত পরিদর্শক ও পরামর্শদাতার ভূমিকায় গ্রহণ করত। অর্ধম ও লক্ষ্য রাজনবীর বিধিত চৌল লেখমালায় গ্রামীন আয়ুশ্শাসন অক্ষরক কর্তা করা আছে।

চৌল নরপতিজন ঋষিহ্মত আত্মাজ্ঞাপনের কত্থার্থ প্রদর্শন করতলি তারা তাদের প্রমাণনিক বত্থের আত্ম বোধেছিল। চৌল গ্রামীন রাজকোয় একটি সুক্ষ্ম ও লেখ গ্রামীন রাজন ব্যবস্থা তাদে তুলেছিল। বিশেষত গ্রামীন রাজন ব্যবস্থার প্রাথমিক লক্ষ্য হিসাবে তারা গ্রামবাসীকে অনির্ভর করেছিল। একটি গ্রাম পরিষদ গঠন করে তার হাতে অক্ষরক গ্রামের রাজন দায়িত্ব ওদর্শন করা হত। তবে বড়ো বড়ো গ্রামস্থলিতে সুশাসনের প্রয়োজনে একাধিক প্রতিষ্ঠান গঠন করা হত।

এই আধিপত্য এক একটি পরিষদের স্থানীয়
 অধিবাসীরাই' আদায় হতে পারতেন। এই পরিষদ ছিল তিন ধরনের
 রে, অর্থাৎ ও নগরস্ব, স্থানীয় পরিষদ অথবা এই অঞ্চল
 অধিকার বন্দে ছিল হতে। যে অঞ্চল আধিবাসী কর আদায়
 করত তাঁর নিজে তাই ছিল। আর, আধিপত্যের দায় করা প্রায়
 বা প্রায়ের আধিপত্যের নিজে যে অধিকার তাই করা হত যা অর্থাৎ
 নামে পরিচিত ছিল। এক বণিকদের ব্যবহারিক কেন্দ্রস্থলিক
 নিজে যে অধিকার তাই করা হত যা পরিচিত ছিল নগরস্ব নামে।
 অনেক নগরস্ব মিস্ত্র ব্যবহারিকদের অধি বা সিলে বলে বর্ণনা
 করেছেন। আঞ্চলিক বা অন্তর্গত বিচার হিসাবে যে নগরস্ব বলে
 আছে তারই নিজে অর্থাৎ ছিল। একে বলা হত নগরস্ব। এভাবে চল
 আসলে প্রায়ই আধিপত্যের ব্যবহার্য কর্মকারী অধিকারী-তার
 দায়িত্বের অধি প্রায়ের বা অন্তর্গত পরিচালনা করতেন।

প্রায় পরিষদগুলি নিজেদের দায়িত্ব অধিকার
 আদায় করতেন। রাডেচ চলার একটি লেখ থেকে জানা যায়
 এরা বহিঃ আধিপত্য থেকে প্রায়ের স্বাধীন করতেন। এদেরকে প্রায়ের
 বিচার ক্ষমতা দান করা হত। প্রায় পরিষদের হাতে রাডেচ
 আদায়ের একটা নিয়ন্ত্রিত রাডেচের দায়িত্ব দেওয়া
 হত। প্রায় প্রায় রাডেচের দায়িত্ব কর্মচারীরা, প্রায়ের রাডেচ
 নিজে পরিষদের অধি হিসাবে-নিবন্ধন করত। এহ বলা যায়, এক-
 দিকে কেন্দ্রীয় আধিপত্যের এক আধিপত্যের অধি প্রায়ের
 অন্তর্গত লক্ষ্যে তারা স্বাধিপত্যের বন্দে করত।

এই প্রায়পরিষদের ওপর অর্থাৎ স্বাধিপত্যের
 অধিপত্যের এই অধিপত্য ছিল একটি অন্তর্গত। এখানে প্রায়ের
 অধিবাসীদের একটি স্বাধিপত্য নির্দিষ্ট যজ্ঞের অধিপত্য অন্তর্গত হতে
 হত। এই স্বাধিপত্যের অধিপত্যগুলি বিচারের অধিপত্য
 হত। এই অধিপত্যের বা অন্তর্গত বন্দে বিভিন্ন অধিপত্য
 পরিচালনা করত। এই স্বাধিপত্যের ওপর অধিপত্যের - রাডেচ অধিপত্য
 ও বিচার ব্যবহার স্বাধিপত্যের বন্দে, এছাড়াও স্বাধিপত্যের অন্তর্গত
 স্বাধিপত্যের, রাডেচ নির্মাণ, বর্ষে দেওয়া অধিপত্যের বন্দে স্বাধিপত্যের
 করত পারত।

অধিপত্যের লেখ থেকে জানা যায় স্থানীয়
 অধিপত্যের অধিপত্যের অন্তর্গত ছিল অধিপত্যের বন্দে
 পরিচালনার ক্ষেত্রে প্রায়ের অধিপত্যের অধিপত্যের ছিল। জানা যায়,
 অধিপত্যের অধিপত্যের ছিল একই অধিপত্যের। বিভিন্ন প্রায়ের দায়িত্ব

